Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Европы Российской академии наук

УТВЕРЖДЕНА	
Ученым советом ИЕ РАН	
Протокол № от	_ 2014 г.
Протокол и дата внесения измен	ений
Протокол № от	_ 2016 г.
Председатель Ученого совета,	
директор ИЕ РАН	
члкорр.	. РАН Ал.А.Громыко
« <u></u> »	2016 г.

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования – программа аспирантуры

Направление подготовки: 41.06.01 Политические науки и регионоведение
23.00.04. Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

ПРОГРАММА

кандидатского экзамена по специальности

Форма обучения: очная

Квалификация выпускника: исследователь, преподаватель-исследователь

Москва

2

Введение

Настоящая Программа кандидатского экзамена разработана в соответствии с

23.00.04, Программой-минимум кандидатского экзамена ПО специальности

рекомендованной ВАК РФ и Паспорта научной специальности.

Форма проведения испытания: устный экзамен.

Структура кандидатского экзамена:

Экзамен состоит из 2 частей:

1. Вопрос из программы

2. Собеседование по литературе по теме диссертационного исследования

Оценка уровня знаний

Оценка «отлично» выставляется аспиранту, если он глубоко и прочно усвоил

программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно

излагает свою мысль, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с

вопросами, использует в ответе материал учебной и монографической литературы.

Оценка «хорошо» выставляется аспиранту, если он знает материал, не допускает

существенных неточностей в ответе на вопросы, правильно применяет теоретические

положения при ответе на дополнительные вопросы, не усвоил лишь некоторые детали.

Оценка «удовлетворительно» выставляется аспиранту, если он имеет знания только

основного материала, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки,

испытывает затруднения при ответе на дополнительные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется аспиранту, который не знает значительной

программного материала, допускает существенные ошибки, испытывает

затруднения при ответе на дополнительные вопросы.

3. Содержание

Раздел 1. Основные вопросы.

1. Международные отношения: сущность, история становления, основные сферы, динамика развития

Сущность, содержание и история становления международных отношений. Общие понятия международных отношений. Основные сферы международной деятельности, сотрудничества и противоборства. Субъекты и объекты международных отношений: динамика развития и основания для анализа. Государства и их союзы в международных отношениях. Политических фактор в международных отношениях.

Структура, функции и основные сферы международных отношений: экономика, культура, наука, религия и т. п. Проблема политизации международных отношений. Сущность и содержание динамики международных отношений: структурные и качественные изменения. Основные теоретические концепции динамики международных отношений.

Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины, внешнеполитические концепции и внешнеполитическая стратегия субъектов международных отношений.

2. Природа, сущность и типы международных систем, факторы, влияющие на их формирование, способы их функционирования

Особенности и основные направления системного подхода к анализу международных отношений. Типы и структуры международных систем. Законы функционирования и трансформации международных систем. Субъекты и акторы международных отношений. Межгосударственные отношения как подсистема международных отношений и самостоятельная система. Негосударственные участники международных отношений. Закон динамического равновесия как основной закон функционирования системы международных отношений.

Глобальные и региональные системы. Методы классификации международных отношений. Основные факторы, влияющие на процесс формирования, функционирования и развития международных систем.

Россия, ее место и роль в современной системе международных отношений.

3. Развитие теории и методологии исследований международных отношений, глобальных и региональных систем

3.1.Объект и предмет международных отношений.

Мир политики: сфера действия политических отношений. Понятие и критерии международных отношений. Классификации международных отношений. Понятие «мировая политика», соотношение между внешней и международной политикой государства. Взаимосвязь внутренней и внешней политики. Предмет международных отношений. Субъективный фактор в международных отношениях.

3.2. Теоретические основы международных отношений.

Место теории международных отношений в системе общественных наук,

связь с дипломатической историей, международным правом, мировой экономикой, военной стратегией. Основные вехи истории изучения международных отношений (Фукидид, Н. Макиавелли, Т. Гоббс, Э. Де Ваттель, К. Ф. Клаузевиц и др.). Марксистская парадигма международных отношений. Современные теории международных отношений, их классификация: общее и особенное. Политический идеализм, политический реализм, модернизм, транснационализм, глобализм и неомарксизм в современной науке о международных отношениях.

3.3. Методы анализа международных отношений.

Общефилософский, социологический, правовой, политологический, экономический, социально-психологический подходы к международным отношениям. Теория международных отношений и парадигмы исторического развития: цивилизационный, циклический, менеарный, спиралевидный, ковариантный, постмодернистский. Компаративистский и интегративный подходы к анализу международных отношений. Геополитические взгляды на международные отношения. Прогностические методы изучения международных отношений. Проблема моделирования международных отношений в современном информационном пространстве.

3.4. Глобализация и регионализация как мировая тенденция.

Интегративный и дезинтегративный подходы к анализу общественных процессов и мирового экономического развития. Фрагментация и глобализация как явления, подчиняющиеся принципу дополнительности. Неконфронтационный и конфротационный характер связей процессов глобализации и регионализации. Региональное деление мира в прошлом и настоящем. Центры регионализации и политические лидеры региональной интеграции. Формы и методы межрегионального сотрудничества.

3.5. Региональные аспекты современной глобалистики.

Региональная специфика проявления глобальных проблем. Индексы антропогенной нагрузки на биосферу в различных регионах мира. Регионализация и конкурентноспособность. Проблемы войны и мира в региональном измерении.

Глобальные последствия крупных региональных конфликтов. Модели регионального развития. Региональные противоречия. Региональные аспекты глобальных проблем современности в документах международного права. Перспективы решения глобальных проблем в различных регионах мира.

4. Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов

Понятие национального (национально-государственного) интереса как базовой категории международных отношений. Объективное содержание и субъективная интерпретация национальных интересов. Коренные национально-государственные интересы. Баланс долго-, средне-, и краткосрочных интересов во внешней политике. Национальные интересы в международной сфере: совпадающие, параллельные, расходящиеся, несовпадающие, конфликтные, взаимоисключающие. Конфликты национальных интересов и формы их проявления на различных этапах мирового развития. Проблема гармонизации национальных интересов в международном сообществе в меняющемся мире. Зарубежный опыт формирования внешнеполитической стратегии на базе национальных интересов и выявления их приоритетов. Формирование национальногосударственных интересов современной России. Концепция национальной безопасности РФ. Поиск «баланса интересов» в мировом сообществе. Общность интересов в условиях решений глобальных проблем. Внешнеполитические средства реализации национальногосударственных интересов. Теоретические основы формирования внешней политики.

5. Глобализация и глобальные вызовы человеческой цивилизации, мировая политика. Участие России в процессах глобализации

Происхождение глобальных проблем современности. Макросоциоприродные системы и их динамика как предмет глобалистики. Глобалистика и политическая сфера. Геоглобалистика. Сущностные черты современного этапа глобализации. Постиндустриализм и глобализация. Современное состояние глобальной окружающей среды и типологизация глобальных проблем. Изменение методологических подходов к анализу глобальных проблем в конце XX века. Национальные и региональные вопросы в глобальном измерении. Сфера геополитического влияния России в ракурсе глобалистики.

6. Геополитика и геополитические факторы мирового развития

Геополитика в международных отношениях. Политическая география и геополитика: общее и особенное. Постулаты и законы геополитики и их познавательный потенциал. Геополитика и власть над пространствами. Роль силы в геополитике. Геополитический расклад сил. Эволюция видов контроля над различными категориями пространства.

Соперничество «морских» и»континентальных» держав в истории. Геополитические карты мира и отражение в них многообразия международных отношений. Геополитические кризисы, катастрофы и смена систем международных отношений. Ревизионистские школы современной геополитики. Геополитические факторы в мировом развитии и современность. Тенденции перемен в геополитической карте мира в конце XX века. Геополитические положение и национальные интересы России. Геополитическое будущее России.

7. Возможные модели будущего мирового порядка. Тенденции становления нового мирового порядка. Совершенствование деятельности ООН

7.1. Международный порядок.

Проблема «международного сообщества» единого социума. Понятие как «международный порядок» и проблема порядка в сфере международных отношений. Стремление к регулированию международных отношений

сетественная потребность человечества. Исторические типы международного порядка. Послевоенный международный порядок, его горизонтальное и вертикальное измерения. Национальнорегиональные взгляды на мировой порядок. Мировой порядок в эпоху глобализации.

7.2. Устойчиво-безопасное развитие современного мира.

Понятие «устойчиво-безопасное развитие». Глобальные проблемы современности и управляемость процессами развития. Футурологические модели: алармистские, «пессимистические» и «оптимистические». Раскол мира по линии Север П Юг, Мировой город

Мировая деревня. Гедонизм Севера и слаборазвитость Юга, их судьбы во взаимозависимом мире. Державная конструкция миропорядка и устойчиво-безопасное развитие. «Кодекс поведения» стран и народов: уменьшение разрыва в уровне жизни людей; реализация права на развитие с учетом интересов будущих поколений; охрана окружающей среды как важнейший компонент процесса развития; право людей на здоровую и плодотворную жизнь в гармонии с природой как исходный момент устойчиворазвития человечества. Международные политико-правовые безопасного концепции устойчивого развития.

7.3. Миропорядок в постиндустриальную эпоху.

Постиндустриализм как идеологическая и концептуальная основа прогностического направления общественного развития. Постиндустриальное измерение исторического прогресса. Пересечение идей постиндустриализма и устойчивого развития. Мондиализм и специфика глобально-менеджериального видения мира. Изменения в комплексе глобальных проблем современности. Новые пути преодоления глобальной опасности.

Суть принципа «мыслить глобально, действовать локально». Постиндустриализм основа глобализации и регионализации. Новые центры развития. Особенности перехода национальных обществ к постиндустриализму.

7.4. Роль ООН и системы ее организаций в сохранении международной стабильности.

Политические итоги Второй мировой войны. Создание Организации Объединенных Наций. Цели ООН согласно Уставу. Структура ООН. Совет Безопасности и механизм его функционирования. Секретариат. Роль генеральных секретарей ООН в обеспечении международной стабильности. Система специализированных организаций ООН. Миротворческие операции ООН. Основные программы ООН. Концепция развития. Международные года, посвященные важным социальным проблемам, и практика их проведения. Кризис ООН и пути его преодоления на современном этапе.

8. Анализ, моделирование и прогнозирование в сфере международных отношений

Проблемы анализа, моделирования и прогнозирования в международных отношениях: цели, задачи, достоверность, практическая реализация. Особенности политического прогнозирования сфере международных отношений. Опыт прогнозирования в США, странах Западной Европы. Важнейшие зарубежные центры анализа, моделирования ипрогнозирования динамики международных отношений. Достоверность Категории политического прогноза В международной сфере. прогнозирования. Методы прогностического исследования международных отношений. Интуитивно-логические методы. Метод сценариев; метод «Дельфи»; имитационные игры, классы, этап подготовки, проигрывание и анализ,проблемы достоверности итогов. Математические методы анализа международных отношений. Методология разработок моделей: определение постоянных и переменных величин, выбор, классификация и квантификация моделирование имитирование индикаторов, И ситуаций. Комбинированные методы анализа международных отношений. Метод «перекрестной корреляции». Системно-бихевиористские методы. Достоинства и недостатки основных методик современного прогнозирования. Когнитивное моделирование международных отношений. Количественные качественные параметры моделировании международных отношений. Прогностические модели Восток - Запад, Север - Юг, Россия - Восток, Запад - АТР и др.

9. Глобальные и региональные организации: цели, характер и формы их деятельности

Глобальные и региональные международные организации в современной системе международных отношений: признаки и классификация. Цели и средства деятельности глобальных и региональных организаций. Порядок создания международных организаций и прекращение их существования. Правовая природа международных организаций, их полномочия и функции. Органы международных организаций. Практика принятия решений международными организациями. Типы региональных организаций. Региональные организации общей компетенции (ОАЕ, ОАГ, СНГ и др.) и особенности их функционирования. Перспективы развития региональных организаций и усиление их роли в современных международных отношениях.

10. Внешняя политика отдельных государств и их блоковых организаций различной направленности

Основные принципы классификации современных государств. Великие развитые и развивающиеся страны и их роль в современном мире. Основные направления внешней политики США. Концептуальное видение роли и места в международных отношениях и особенности внешнеполитической стратегии Японии, Германии, Франции, Англии, Китая, Индии. Основные направления внешнеполитической деятельности военно-политических и экономических объединений современных государств: СНГ, G-8, НАТО, ЕС, АТЭС, НАФТА и др.

11. Международная деятельность неправительственных организаций и финансово-экономических структур

Неправительственные организации как интернациональные структуры гражданского общества. Связь неправительственных организаций с общественными движениями. Основные сферы деятельности, цели и задачи, состав. Формы деятельности: от культурнопросветительной и социальной до радикальной. Отношения с международными институтами и правительствами. Неправительственные организации

новые акторы отношений. Интернационализация капитала И необходимость международных международной финансово-экономической сферы. Становление регулирования международных финансово-экономических институтов системы ООН (МВФ, ВБ, МБРР и т. п.). Социально-экономические и региональные организации ООН. Основные направления деятельности, программы развития. Социально-политические аспекты международного регулирования мировых финансовых потоков. Неформальные финансовые организации: Парижский и Лондонский клубы.

12. Внешнеполитическая деятельность субъектов международных отношений в области национальной, региональной и глобальной безопасности

12.1. Субъекты международных отношений.

Диалектика национальной, региональной и международной безопасности. Корреляция общих и национальных интересов как основа международной безопасности.

12.2. Проблемы национальной безопасности в международных отношениях.

Основные виды национальной безопасности. Личность как основной критерий безопасного развития нации и международного сообщества. Пути и средства укрепления экономической безопасности. Экологические аспекты национальной, региональной и глобальной безопасности. Научно-техническое развитие и проблемы обеспечения безопасности. Защита информационного пространства □ составная часть национальной безопасности. Военная безопасность и проблемы обороноспособности государства. Военные блоки и военно-политические союзы. Стабильность основа национальной и международной безопасности. Деятельность РФ по укреплению мира и созданию устойчивой системы международной безопасности.

12.3. Системы региональной и глобальной безопасности.

Проблемы формирования региональной и глобальной систем безопасности. Роль и место международных организаций в формировании региональных и глобальных систем безопасности. Внешнеполитическая деятельность РФ по формированию региональных и глобальных систем безопасности.

13. Роль факторов силы и насилия в мировой политике. Современные военно-политические концепции и стратегии

13.1. Роль силы в международных отношениях.

Сила как фактор международных отношений. Внешнеполитическая сила государства. Сила Политика И насилие. Сила мощь. силы. Структурные элементы внешнеполитической силы государства: экономическая, политическая, научнотехническая, моральная, военная. Особенности и формы проявления военной силы. Ненасилие в мировой политике. Неконфронтационный тип межгосударственных отношений. Право силы и сила права: эволюция понятия «сила» в современных международных отношениях.

13.2. Военная сила в международных отношениях.

Национально-государственные интересы и сила. «Железный закон» политики в сфере международных отношений. Сила государства: сущность, структура, методы действия. Баланс сил и политика силы. Военная сила и вооруженное насилие. Методы действия военной силы: принуждение, подавление. Формы проявления военной силы: война, торговля оружием, подготовка военных специалистов и оказание помощи в укреплении

вооруженных сил, развитие военной инфраструктуры. Военная сила и постиндустриальное общество.

14. Разоружение и контроль над вооружениями

14.1. Разоружение как глобальная проблема.

Разоружение и проблема выживания человеческой цивилизации. Комплекс проблем разоружения: прекращение разработки и производства оружия массового уничтожения; ограничение и прекращение ядерных испытаний; недопущение использования космического пространства в военных целях; сокращение военных расходов, торговли оружием; демилитаризация зон вооруженных конфликтов и др. Международные соглашения в области разоружения. Принцип равенства и одинаковой безопасности. Частичное, всеобщее и полное разоружение. Проблемы международного контроля за разоружением. Взаимосвязь между разоружением и развитием. Разоружение на современном этапе мирового развития и его перспективы.

14.2. Политические и социально-экономические детерминанты политики разоружения.

Гонка вооружений как фактор обострения международной напряженности. Влияние милитаризации экономики на процессы социально-экономического развития. Милитаризация общественного сознания. Роль милитаризма в деформации социально-классовой структуры общества. Роль военно-промышленного комплекса в жизни общества. Гонка вооружений и проблемы повышения уровня жизни населения. Милитаризованная наука и научно-технический прогресс. Проблемы конверсии военного производства. Социальные проблемы сокращения вооруженных сил. Перспективы политики в области разоружения.

14.3. Основные этапы и исторический опыт политики государств в области разоружения.

Борьба европейских государств и Лиги Наций за разоружение накануне и после I мировой войны. Милитаризация общественного сознания в странах фашистского блока. Рост военного потенциала накануне II мировой войны. Новые виды вооружения, использованные в годы войны. Атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки и реакция мирового сообщества. Решения Тегеранской, Ялтинской и Потсдамской конференций, ГА ООН по проблемам демилитаризации в Европе и АТР. Варшавский Договор и НАТО: основные этапы вооруженного противостояния. Борьба мирового сообщества за сокращение и ограничение оружия массового поражения. Становление нового мышления.

14.4. Борьба за сокращение и запрещение оружия массового поражения — центральное направление международной политики современных государств.

Дипломатические усилия Лиги Наций и европейских государств по запрещению и сокращению ОМП в первой половине XX в. Появление ядерного и термоядерного оружия и средств его доставки - качественно новый этап в осмыслении разрушительных последствий применения ОМП. Манифест «Эйнштейна-Рассела» - отправная точка «нового политического мышления». Основные этапы осмысления мировым сообществом пагубных последствий ядерной войны и борьбы за ее предотвращение. Война и политика в ядерную эпоху. Дипломатические усилия мирового сообщества по запрещению химического, бактериологического и других видов ОМП. Проблема сокращения ядерных вооружений - центральная проблема мировой политики. Основные этапы ядерного разоружения: договора по ОСВ-1, ОСВ-2, ПРО, по стратегическим наступательным потенциалам и декларации с США. Распад СССР и проблемы ядерных арсеналов. РФ как правопреемница СССР в борьбе за сокращение ядерных вооружений. Россия и СНГ в решении вопросов контроля за ядерным оружием, выполнением международных обязательств по СНВ. Российско-американские отношения и проблема сокращения ядерных вооружений.

14.5. Сокращение обычных вооружений: глобальный и региональный аспект.

Проблема сокращения обычных вооружений в деятельности Лиги Наций и европейских государств в период между I и II мировыми войнами. Проблема разоружения в деятельности ООН. Военное противостояние ОВД и НАТО - история решения спорных вопросов в области ограничения вооружений и вооруженных сил. Хельсинский процесс и создание ОБСЕ. Крушение мирового социализма, прекращение глобального военного противостояния как важнейшая предпосылка решения проблемы разоружения. Договор об ограничении обычных вооружений в Европе: трудности и перспективы. Россия и НАТО. Перспективы военной безопасности и разоружения в Европе. Проблемы военной безопасности и разоружения в Европе. Проблемы военной безопасности и разоружения в различных регионах мира.

15. Международные конфликты, пути и способы их разрешения

15.1. Сущность, содержание и типология международных конфликтов.

Понятие международного конфликта в политической мысли. Модели общественного развития как борьбы за выживание сильнейших (Г. Спенсер, У. Самнер); «общие теории конфликта» (Г.Тард, Г. Зиммель, Л.Гумплович, К. Боулдинг); «Конфликтная модель

общества» (Р.Дарендорф). Природа конфликта как особого общественного явления. Структура конфликта. Типология международных конфликтов. Реалистическая парадигма и международные конфликты.

15.2. Условия возникновения, формы проявления и роль международных конфликтов.

Источники возникновения конфликтных ситуаций. Разнородность политических систем как фактор нестабильности и конфликтности. Движущие силы развития конфликтных ситуаций. Внешние признаки конфликта: состояние напряженности, вражды, применение насилия и угроз. Образ «врага» и его функции. Фактор терроризма в международных конфликтах. Моделирование конфликтных ситуаций и их урегулирование.

15.3. Стратегия и методы урегулирования международных конфликтов.

Управление и контроль над международными конфликтами. Факторы, определяющие возможность воздействовать на развитие конфликта. Функция объяснения, функция предвидения, практическая функция. Общая концепция управления социальными конфликтами: внутренний, внешний, комбинированный механизм. Этапы управления конфликтом. Определение целей управления и оценка имеющихся ресурсов; выбор стратегии управления, формирование и описание управленческих задач, формирование механизма разрешения конфликта, изменение состояния активных факторов конфликтного процесса. Три группы методов разрешения конфликтов: пермитационные, персеверационные, метод санкций. Метод разведения сторон. Метод организации и поддержания конфликтных взаимодействий. Метод предотвращения конфликтных взаимодействий. Стратегия урегулирования: демонстрация силы, санкции, разведение сторон. Метод открытого вызова.

15.4. Пути и средства преодоления кризисов в современном мире.

Геополитические сдвиги 80-90-х годов в мире: «старые» и новые проблемы безопасности. Понятие «кризиса» в международных отношениях. Глобальные и региональные кризисные ситуации. Война как высшая форма международного кризиса. Кризисы как стимул эволюции системы международных отношений. Причина возникновения кризисов и их типология. Формы и методы инициирования и урегулирования кризисных ситуаций. Возможности ненасильственного разрешения кризисов, следования принципу силы права, а не права силы. Проблема модификации интересов в условиях международных кризисов и конфликтов. «Горячие точки» в Европе и проблемы активизации кризисной дипломатии. Опыт деятельности отечественной и зарубежной дипломатии в условиях кризисов. Специфика кризисов на постсоветском пространстве и участие мирового сообщества в их урегулировании.

16. Миротворческая деятельность государств и их организаций

Понятие и сущность мира. Типы мира. Война и мир как формы международных отношений. Мир как основная потребность развития человечества в XX1 веке.

Сущность и содержание миротворчества. Миротворчество как одна из составных частей триады: научного исследования проблем мира □ воспитания в духе мира □ действий по реализации мира. Основные субъекты и объекты миротворческой деятельности. Формы и типы миротворческой деятельности: превентивная дипломатия, миростроительство, поддержание мира и принуждение к миру, электоральные операции. Принципы формирования стратегий миротворчества. Операции ООН по поддержанию мира. Итоги и уроки миротворческой деятельности на рубеже XX -XX1 веков. Миротворческая деятельность на постсоветском пространстве.

17. Международное сотрудничество в области противодействия международному терроризму и идеологическому экстремизму

17.1. Международный терроризм как социально-политическое явление.

Наступление эпохи терроризма. Эскалация международного терроризма. Исторические корни. Сращивание политического и уголовного терроризма. Проблема терроризма в России. Международный терроризм как глобальное явление. Природа международного терроризма. Теория и практика современного экстремизма. Международные террористические организации: общее и особенное. География международного терроризма. Формы и методы террористической деятельности. Типы и виды международного терроризма. Исламский терроризм: генезис, сущность, тенденции становления и развития.

17.2. Проблемы разработки нормативно-правовой базы борьбы с международным терроризмом.

Деятельность СБ и Спецкомитета ООН, Совета Европы по предотвращению фактов международного терроризма. Основные цели и задачи по предотвращению и искоренению международного терроризма. Зарубежный опыт борьбы с международным терроризмом и объективные основы создания антитеррористической коалиции. Перспективы искоренения международного терроризма из жизни стран и народов. Проблемы борьбы с международным терроризмом во внешней и внутренней политике РФ.

18. Гуманитарные проблемы международных отношений

Защита прав человека как объект внешней и мировой политики. Гуманизация международных отношений: приоритет прав человека в общественной жизни, в вооруженных конфликтах и чрезвычайных ситуациях. Всеобщая декларация прав

человека, Женевское (гуманитарное право), Концепция внешней политики РФ и концепции внешней политики развитых стран. Глобальная демократия как среда реализации прав человека □ актора современных МО. Основные международные институты защиты прав человека.

19. Новые информационные технологии и международные отношения

Международная информационная деятельность субъектов международных отношений. Научно-технический прогресс и становление информационного общества. Информация как основной ресурс. Глобальное информационное пространство и его свойства. Международные отношения и внешняя политика государств в условиях становления глобального информационного пространства. Диалог культур в условиях глобального информационного пространства. Информационная экспансия. Масс-культура национальные культуры в информационном пространстве. Проблемы информационной безопасности в условиях глобального информационного пространства. Информационная политика государства на международной арене. Формы и методы информационной деятельности на международной арене. Информационная агрессия и информационная война. Информационная политика в условиях глобализации. Основные направления доктрины информационной безопасности РФ и задачи информационной деятельности на международной арене. Информационный образ России. Формы информационной поддержки международной деятельности РФ. Русская культура, русский стиль и их перспективы в условиях глобального информационного пространства.

20. Внешнеполитическая деятельность государств, международных организаций, общественных и политических движений и других субъектов мировой политики

Мировая политика как результат деятельности основных акторов МО. Понятие «субъект» и «актор» мировой политики. Расширение числа участников (акторов) международных отношений: традиционные и новые субъекты, причины их внешнеполитической активности, сферы деятельности. Характеристика международной деятельности акторов: международных и неправительственных организаций и институтов и международных общественных организаций (партий).

21. Значение и роль синергетического фактора в мировой политике

Ограниченность мировоззренческих пределов системного подхода к анализу международных систем. Мировоззренческие аспекты синергетики. Международные системы как разновидность сложных, открытых, сложноорганизованных, динамических

систем. Нелинейность развития международных систем. Целеполагание и целенаправленность в международных отношениях. Понятие аттрактора, бифуркаций, фракталии и особенности их проявления в международных системах. Стохастичность международных систем. Методы синергетики в анализе международных систем. Резонансные возбуждения как метод анализа международных систем. Синергетика в выработке стратегии мирового развития и внешнеполитической деятельности государств. Синергетическая модель будущего.

22. Деятельность лидеров государств и правительств в сфере внешней политики, дипломатических и консульских служб государств

22.1. Человек в мире политики.

Проблема властных отношений и политического отчуждения. Свобода и ответственность в политике. Национальное политическое лидерство и мировая политика. Международная политическая элита. Международное общение в современном информационном пространстве. Категория «граждан мира»: история, современность, перспективы. Имидж лидера на международной арене.

22.2. Институты внешнеполитической деятельности государства.

Усложнение межгосударственных отношений v причина создания постоянных институтов внешней политики государства. Формирование постоянных государственных ведомств по реализации внешней политики. Институты зарубежного представительства: посольства и консульские службы. Современная структура дипломатической и консульской службы суверенного государства: основные сферы и формы деятельности, цели и задачи дипломатических представительств. Институты внешнеэкономической политики во внешней политике государства. Деятельность в международных структурах: национальное представительство и международные чиновники.

23. Российская Федерация в системе международных отношений

Основные тенденции мирового развития на рубеже XXI века. Геополитические реальности положения России в современном мире. Геостратегические интересы России и выбор ее внешнеполитической стратегии. Новая Россия в новом мире: концепция многополюсного мироустройства и основные категории безопасности. Правоприемство РФ деятельности СССР в достижении международной разрядки, ограничения и сокращения вооружений, участия в соответствующих общественных договорах. Соотношение всеобщей системы международной безопасности и региональных систем поддержания международного мира. Положения о коллективной безопасности и о предотвращении конфликтов и разрешении споров стран СНГ. Проблемы безопасности на

постсоветском пространстве. Россия и НАТО. Диалектика средств обеспечения новой модели безопасности.

24. Внешняя политика и дипломатия России

24.1. Россия и США: перспективы партнерства в мировых делах.

Роль и место США в современных международных отношениях. Внутриполитические дебаты в США по вопросам отношений с Россией. Концепция «преждевременного Альтернативы партнерства». изменения внешнеполитического курса США (неизоляционизм, неоглобализм, коллективное мировое лидерство) и Россия. Российскоамериканские соглашения в военно-стратегической области: проблемы развития диалога. США и перспективы партнерства России с НАТО. Возможности взаимодействия в становлении нового миропорядка, урегулировании конфликтных ситуаций международной арене. Дипломатия России и США в ООН. Совместные миротворческие акции: пределы возможностей. Торгово-экономические отношения США и России. Партнерство и соперничество на мировых рынках: основные сферы сотрудничества и конфликта. Проблемы мирового рынка оружия и ядерных технологий.

24.2. Россия и «Большая Европа»: проблемы новых взаимоотношений.

Россия и Европа после окончания «холодной войны». Основные принципы формирования новой Европы. Взаимоотношения РФ с Европейским союзом □ важнейшее направление внешней политики современной России. РФ и ОБСЕ в решении вопросов европейской безопасности. России и НАТО □ поиск новых форм взаимодействия. Основные направления внешней политики России в государствах Центральной и Восточной Европы. Основные контуры будущей системы отношений в Европе. Проблемы институционализации отношений России с европейскими организациями. Сотрудничество РФ с европейскими организациями в решении гуманитарных проблем.

24.3. Центральная и Южная Азия во внешней политике России.

Геополитическая характеристика региона ЦЮА. Индия как важнейший геополитический актор в Южной Азии. Место и роль Пакистана на геополитической карте региона. Индопакистанские противоречия и характер их влияния на ситуацию в регионе. Роль Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии в стабилизации военнополитической и экономической ситуации в регионе. Индия и Пакистан во внешней политике РФ. Геополитическая характеристика Центрально-Азиатского региона. Сотрудничество стран каспийского региона □ ключ к экономическому и социальнополитическому сотрудничеству в регионе. Характер развития социально-экономической и политической ситуации в государствах Центрально-Азиатского региона. Транспортнокоммуникационные проекты: ТРАСЕКА, «Великий шелковый путь» и др. и их роль в

социально-экономическом развитии стран региона. «Исламский фактор» во внешней политике государств региона. Проблема международного терроризма. Место и роль государств Центральной Азии во внешней политике РФ.

24.4. Россия и АТР: перспективы сотрудничества.

Геополитическое значение АТР. Регион как одно из главных звеньев мировой экономики в первые десятилетия XXI века. Причины и истоки развития экономической и производственной интеграции в регионе, его роль в международных экономических отношениях. Интеграционные процессы и столкновения политических и экономических интересов. Особенности развития АСЕАН. Влияние США, Китая, Японии на перспективы новых индустриальных стран. Становление нового экономического и политического облика АТР и Россия. Приоритетность отношений с КНР, необходимость учета объективных исторически сложившихся противоречий между КНР и ее южными и восточными соседями. Проблема обеспечения устойчивой роли России в регионе. Поддержка инициатив, направленных на превращение региона в безъядерную зону, выступление в качестве одного из согарантов зоны мира в Юго-Восточной Азии. Возможности участия России в интеграционных процессах в АТР.

24.5. Латинская Америка и Африка во внешней политике России.

Смена внешнеполитических приоритетов Латинской Америке и Африке после распада СССР. Основные направления внешнеполитического сотрудничества РФ со странами Латинской Америки и Африки.

24.6.Основные этапы становления российской дипломатии.

Проблемы становления дипломатии РФ. Вопросы преемственности российской внешней политики и дипломатии. Дипломатическая деятельность РФ в вопросах трудоустройства мира после окончания «холодной войны». Российская дипломатия в борьбе с вызовами глобализации и обеспечении стратегической стабильности. Дипломатическая деятельность РФ в международных и региональных организациях. Основное содержание дипломатической деятельности РФ на рубеже третьего тысячелетия. Концепция внешней политики РФ об основных приоритетах дипломатической деятельности страны на современном этапе мирового развития.

25. Теоретическое обоснование роли и места Российской Федерации в системе международных отношений, ее внешнеполитических интересов, принципов и направлений внешнеполитической стратегии России

Проблема самоопределения России в современном мире. Постиндустриализм и проблема модернизации. Проблемы догоняющего развития. «Западная» и «восточная» модель

развития. «Третий путь» в контексте позиции евразийства. Возможен ли свой путь у России?

Осмысление и артикуляция национально-государственных интересов. Проблемы формирования внешнеполитических приоритетов России. Национально-государственные интересы и внешнеполитические приоритеты в «Концепции национальной безопасности РФ». Основные направления внешнеполитической деятельности по реализации национально-государственных интересов России. Россия в системе современных международных отношений: великая или региональная держава? Глобальные претензии и ограниченные возможности РФ в мировой политике. Проблемы формирования внешнеполитической стратегии России в условиях современного мирового развития. Основные принципы внешнеполитической стратегии России. Основные направления внешнеполитической стратегии России концепции внешней политики РΦ. Стратегическое прогнозирование места и роли России в мире XXI века.

26. Выработка форм и методов внешнеполитической деятельности Российской Федерации по реализации системы национально-государственных интересов

Внешняя политика и внешнеполитическая деятельность. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности государства. Субъекты внешнеполитической деятельности и их цели. Основные формы и методы внешнеполитической деятельности государства. Основные принципы внешнеполитической стратегии РФ и их реализация во внешнеполитической деятельности. Силовые несиловые И методы РΦ внешнеполитической деятельности ПО реализации системы национальногосударственных интересов. Сужение возможностей для убеждения и компромисса во внешнеполитической деятельности России. Ущербность метода уступок для реализации национально-государственных интересов РФ. Проблема формирования, структурирования и организационного оформления групп общих интересов на региональном и глобальном Основные экономические, политико-дипломатические, уровне. военные информационные, культурные и др. формы внешнеполитической деятельности России по реализации национально-государственных интересов: их результативность и поиск нового содержания. Внешнеполитическая стратегия Россия В поисках международных перспектив РФ.

27. Обеспечение национальной и международной безопасности РФ решение проблем ее социально-экономического и культурного развития с помощью средств внешней политики и дипломатии

Динамика национальной и международной безопасности
выбор приоритетов. Деятельность РФ по обеспечению международной безопасности. Внешнеполитическая деятельность РФ по созданию и активизации деятельности региональных систем безопасности. Россия и СНГ в укреплении безопасности на постсоветском пространстве. Система двусторонних и многосторонних договоров о безопасности и сотрудничестве РФ. Россия в условиях глобализации. Проблемы социально-экономического и культурного развития страны в условиях открытого общества. Системы международного разделения труда. Проблемы социально-экономического развития РФ и деятельность международных экономических и финансовых институтов и организаций. Многосторонние и двусторонние финансово-экономические связи России. Проблема диалога культур в современных условиях. Тенденции и перспективы культурного развития России. Традиционализм и модернизм. Международные культурные связи России. Российская дипломатия в решении задач дипломатического сопровождения экономических и культурных связей России.

- 28. Определение роли и места российских регионов, общественно-политических организаций и финансово-промышленных групп России в международном сотрудничестве
- 28.1. Права и компетенции субъектов $P\Phi$ в сфере международных отношений.

Конституция РФ о правах субъектов РФ и ведении международных дел. Субъекты РФ в действующем законодательстве регулирующем внешние связи. Проблемы и противоречия центральных и региональных властей в сфере международных отношений. Пути их решения.

28.2. Внешнеэкономические связи и их роль в социальноэкономическом положении субъектов $P\Phi$.

Региональные различия в степени и характере участия во внешнеэкономических связях. Типы регионов. Экономические и финансовые инструменты воздействия внешних связей на состояние бюджета, хозяйства, реализацию социальных и инвестиционных программ. Корреляция открытости экономики и политических пристрастий регионов.

28.3 Региональные особенности импорта капитала в Россию и роль в этом субъектов РФ.

Экономические и финансовые инструменты воздействия внешних связей на состояние бюджета, хозяйства, реализацию социальных и инвестиционных программ регионов.

Корреляция между степенью открытости экономики и политическими пристрастиями регионов.

28.4 Характеристика международных связей регионов России (Москва и Санкт-Петербург, Татарстан Дальний Восток и др.)

Особенности участия регионов во внешних связях. Географическая ориентация внешних отношений. Влияние внешнеэкономической деятельности на социально-экономическое положение региона. Инициативы и методы региональных властей по активизации внешних связей. Изменения экономических функций и связей под влиянием международного сотрудничества.

Раздел 2. Основная литература (из программы-минимум, рекомендованной ВАК)

Абазов Р. Глобальные перемены и геополитика на пороге XXI века//МЭМО-1999-№ 7.

Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации.- М.: ВЛАДОС, 1994

Авдеев А. Международные и внешнеэкономические связи российских регионов//Международная жизнь-2000- № 4

Алексеев А. Россия в европейском политическом поле//Международная жизнь-2001-№ 4

Алексеев М. Угрожает ли России китайская миграция?//МЭМО-2000- № 11,12

Алтухов В. Многомерный мир 3-го тысячелетия//МЭМО □ 2000 - № 12.

Алтухов В. Многомерный мир третьего тысячелетия//МЭМО-2000-№ 7.

Аннан К. Ощущается странного рода примирение с угрозами//Международная жизнь-2001-№ 3.

Анохин П.К. Теория функциональной системы.- Успехи физиологических наук. - 1970., Т.1

Арбатов А. Национальная безопасность России в многополярном мире//МЭМО-2000-№ 10

Аристотель. Политика/Соч. В 4-х т. М.:Мысль, 1983.

Аттали Ж. На пороге нового тысячелетия. -М., 1993.

Афанасьев С.Л. Будущее общество. М.: Изд-во МГТУ им. Н.Э. Баумана, 2000.

Афонцев С. Проблема глобального управления мирохозяйственной системой: теоретические аспекты//МЭМО □ 2001 - № 5.

Баланс сил в мировой политике/ Сб. статей под ред. Э.А. Позднякова. -

Бек У. Что такое глобализация?/ Пер. с нем. А. Григорьева и В.Седельника; Общая редакция и послесл. А. Филиппова.- М.: Прогресс-Традиция, 2001.

Белл Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования. Перевод с английского. М.: Academia, 1999.

Белоус В. На пути к глобальной безопасности//МЭМО-2002-№ 9

Бельчук А. Финансовые кризисы в Азии и России и страны СНГ//Международная жизнь-2000-№ 5

Бердяев Н.А. Судьба России.-М: Изд-во МГУ, 1990.

Бжезинский 3. Великая шахматная доска.-М.:Международные отношения, 1998.

Бляхер X. Е. Парадоксы региональной политологии//Полис-2001- № 6 Бобина М. Стратегические альянсы в глобальной экономике//МЭМО-2001- №11

Богатуров А. «Стратегия переламывания» и глобальная безопасность//МЭМО-2000-№ 4

Богатуров А. «Стратегия переламывания» и глобальная безопасность//МЭМО-2002-№ 4

Брагимов О.В., Горский Ю.М., Делягин М.Г., Коваленко А.А. Практика глобализации: игры и правила новой эпохи. - М.: ИНФРА-М, 2000.

Введение в теорию международного конфликта/Под общ. ред. М.А.Мунтяна.- М.: Изд-во РАГС, 1996.

Вебер М. Избранные произведения: Пер. с нем./Сост., общ. ред. и

Внешняя политика Российской Федерации 1992 Пероводительной 1999. — М.: РОССПЭН. 2000.

Внешняя политика Советского Союза/ Нахамин В.П., Адамишин А.Л., Богуш Е.Ю. и др.; Предисл. А.А.Громыко.- 3-е изд., перераб.,доп.-М.: Политиздат, 1985.

Воронцов А. В. Политика США на Корейском полуострове в 90-х гг. XX в.//Новая и новейшая история-2001-№ 6

Вятр Е. Социология политических отношений/Пер. с польского. Под ред. и предисл. Бурлацкого Ф.М.- М.: Прогресс, 1979.

Геополитика: теория и практика/ Сб. статей под ред. Э.А.Позднякова.- М.: Ин-т МЭ и МО РАН, 1993.

Гоббс Т. Левиафан или материя, форма и власть государства церковного и гражданского. - М.: Госсоцэкономиздат, 1936.

Горбачев М.С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. – М.: Политиздат. 1987. (Раздел второй. Новое мышление и мир).

Грайнер Б. Американская внешняя политика от Трумэна до наших дней (Дебаты о внешнеполитических принципах и стратегии США)/ Пер. С нем. - М.: Междунар. отношения, 1986.

Громыко А.А. Памятное. В двух книгах. Издание второе, дополненное. – М.: Политиздат. 1990.

Гроций Г. О праве войны и мира. - С.Пб.,1990.

Гумилев Л.Н. Тысячелетие вокруг Каспия. - М.: "Мишель и К", 1993.

Данилевский Н.Я. Россия и Европа. -М., 1992.

Джонсон П. Современность: мир с двадцатых по девяностые годы/ В 2-х тт.- М.: Изд-во *Анубис* ТОО "ВИЛАД", 1995.

Добрынин А.Ф. Сугубо доверительно. Посол в Вашингтоне при шести президентах США (1962-1986 гг.). М.: Автор, 1996.

Доктрина информационной безопасности Российской Федерации. \square М., 2001

Ершов М. Доллар и перспектива развития мировой валютной системы//Международная жизнь-2000-№ 4

Жомини Г. Очерки военного искусства/ В 2-х т. - М.: Воениздат, 1939.

Жуков С. Россия: экономическое развитие и императивы глобализации//МЭМО-1999- № 1

Загладин Н. «Новый мировой беспорядок» и внешняя политика России//МЭМО. 2000 - № 1.

Замятин А. Геополитичские образы современного мирового развития//МЭМО-2001-№11.

Замятин Д. Географические образы мирового развития//МЭМО-2001-№ 1.

Замятин Д. Геополитика: основные проблемы и итоги развития в XX веке//Полис-2001-№6.

Иванов И. С. Верховенство права в МО//Международная жизнь-2000-№12

Иванов И. С. Внешняя политика России и мира (ст. и выступл.), М, 2000

Иванов И. С. Новая российская дипломатия. Десять лет внешней политики страны. □ М.: ОЛМА □ ПРЕСС, 2001.

Иванов И. С. Перспективы сотрудничества на современном этапе//Международная жизнь-2000-№ 1

Иванов И. С. Россия в мировой политике//Международная жизнь-2001- №5

Иванов И. С. Россия и Европа на рубеже столетий//Международная жизнь-2000-№ 4.

Иванов И. С. Россия и мир на рубеже тысячелетий//Международная жизнь- 2000- Note 6

Иванов И.С. Внешняя политика России и мир. Статьи и выступления. – М.: МГИМО (Университет). РОССПЭН. 2000.

Иванов Н. Глобализация и проблемы оптимальной стратегии развития//МЭМО-2001-№ 2,3

Иванов П. Россия v НАТО: европейская безопасность на рубеже столетия//МЭМО-2001-

Иванов П. Россия v HATO: что дальше?//МЭМО-1999-№ 6

Иглицкий А. Глобализация: за гуманистический выбор//Полис-2001-№ 5.

Карасев А. Россия выполнила свою миссию в Югославии//Международная жизнь-2000-№11

Карташев В.А. Система Систем. Очерки общей теории и методологии. - М.: "Прогресс-Академия", 1995.

Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура: Пер. с англ. под науч. ред. О.И. Шкаратана. - М.: ГУ ВШЭ, 2000.

Кинг, Шнайдер. Первая глобальная революция. Доклад Римского клуба: Пер. с англ./ Вступит. статья и редакция Д.М. Гвиашианиани; посл. Г.С. Хозина.- М.: Прогресс-Панагея, 1991.

Киссинджер Г. Дипломатия. Пер. с англ./ - М., Ладомир, 1997.

Китай в мировой политике. – М.: Московский государственный институт международных отношений (Университет). РОССПЭН. 2001.

Клепацкий Л. Глобализация и национальные интересы// Международная жизнь-2000-№ 1.

Клепацкий Л. Дилеммы российской внешней политики// Международная жизнь. 2000 -№ 7.

Клепацкий Л. Дилеммы российской внешней политики// Международная жизнь - 2000 —

Клинтон Б. Не нужно требовать от ООН делать то, что она неспособна делать// Международная жизнь-2000-№10.

Ковалев А. Внешнеэкономическая политика России в условиях глобализации// Международная жизнь-2001-№ 2.

Ковалев Е. Продовольственная проблема в мире//МЭМО-1999-№ 6

Козин В. Кремль и НАТО: перспективы взаимодействия//Международная жизнь-2000-№4

Кокошин А. Ядерное сдерживание и национальная безопасность России//МЭМО-1999-№7

Кондорсэ Ж.А. Эскиз исторической картины прогресса человеческого разума. - М.: Гос. соц-эконом. издат, 1936.

Кондратьев В. Макроэкономические проблемы конкурентоспособности России//МЭМО-2001- № 3

Концепция внешней политики РФ// Международная жизнь-2000- №8,9

Концепция национальной безопасности Российской Федерации- М., 2001

Корелл Ханс. Примат международного права и мандат ООН// Международная жизнь-2000-№ 12

Королев И. Россия в мировой экономике: проблема самоопределения//Международная жизнь-2000-№ 10

Косолапов Н. Анализ внешней политики: основные направления исследований//МЭМО

Косолапов Н. Международные политические организации глобализирующего мира: модели на среднесрочную перспективу//ОНС- $2001-N_{\odot}$ 6.

Косолапов Н. Внешняя политика и внешнеполитический процесс субъектов международных отношений//МЭМО-2000-№ 6

Косолапов Н. Глобализация: сущностные и международно-политические аспекты//МЭМО-2001-№ 3.

Косолапов Н. Международные отношения и мировое развитие//МЭМО-2000-№ 2.

Косолапов Н. Международные отношения как специфический тип общения//МЭМО-1999-№ 6.

Косолапов Н. МО и стабильность: кризис развития концепции//МЭМО □ 1999 -№ 4.

Косолапов Н. МО как специфический тип общения//МЭМО □ 2000 - № 6.

Косолапов Н. Развитие международного общения и кодификация международных отношений//МЭМО-1999-№ 10

Коукер К. Сумерки Запада.- М.: Московская школа политических исследований, 2000.

Кофи Аннан. Мы, народы: роль ООН в XXI веке// Международная жизнь-2000-№10.

Кочетков А. Об угрозах безопасности страны, связанных с процессом федерализации//Власть-2000- № 6

Кочетов Э. Осознание глобального мира//МЭМО-2001-№ 5.

Краменюк В. А. Новая мировая ситуация и ее влияние на политику США//США □ Канада-2001 - № 5.

Кременюк В. А. Об исследовании международных конфликтов//США □ Канада-2001-№ 2

Кременюк В. Внешняя политика. Москва в поисках сути// Международная жизнь-2001-

Кременюк В. Запад ищет пределы отношений с Россией//Международная жизнь-2000-№10.

Кривохижа В. На пороге изменений в миропорядке// Международная жизнь-2001-№ 4.

Кузнецов В. Французские ученые о глобализации//МЭМО-1999-№ 4

Куклина И. Деформация глобальных структур безопасности и Россия//МЭМО-1999-№ 11

Кулаков А. О возможных границах уровней безопасности противостояния в международной политике//МЭМО-2000-№11

Лебедева М. Межэтнические конфликты на рубеже веков//МЭМО-2000-№ 5 Лихачев В. Россия и ЕС в стратегической перспективе// Международная

Локк Дж. Два трактата о правлении. - Соч.: В 3 т./Пер. с англ. и лат. Ред. и сост., авт. примеч. А.Л. Субботин.- М.: Мысль, 1988

Любецкий В. Эволюция политики США 1989-2000 гг.//Полис-2001- № 5

Макиавелли Н. О военном искусстве. - М.: Воениздат, 1939.

жизнь-2000-№ 3

Малышева Д. Путь к миру через переговоры и посредничество//МЭМО-1999-№ 3

Малышева Д. Путь к миру через переговоры и посредничество//МЭМО-1999-№ 3

Манилов В. О военной доктрине России// Международная жизнь-2000-№13

Мартин Г.-П., Шуманн Х. Западня глобализации: атака на процветание и демократию/Пер. с нем. - М.: Издательский Дом «АЛЬПИНА», 2001.

Мартынов В. Вызовы, реалии и шансы России//МЭМО-2001-№10

Мартынов В. Коммуникационная среда мира и общественное развитие//Полис-2001-№1

Марцинкевич В. Национальная модель социально-экономического развития//МЭМО-2001- № 1

Матвеев А. Глобальные угрозы в американском восприятии//Международная жизнь-2000-№1

Матвеев В. Энергетическая безопасность России: политика и экономика//МЭМО-2000-

Международное сотрудничество в борьбе с терроризмом// Международная жизнь-2001-№3

Международные конфликты современности/Отв. ред. В.И.Гантман.- М.: Наука, 1983.

Мелкумян Е. Персидский залив: региональный баланс сил//МЭМО-2000-№9 Менцуура Контиро. Глобализация v это также культурный процесс// Международная жизнь-2000- № 8,9

Механизм формирования внешней политики США/ Отв.ред. Г.А.Трофименко, П.Т.Подлесный.- М.: Наука, 1986.

Миростроительство после окончания холодной войны//США - Канада □ 2000-№ 8

Мирский Г. Россия в современном мире: взгляды американских политиков и ученых//МЭМО-1999-№ 12

Митрофанов А.В. Шаги новой геополитики. -М.: Рус.вестник, 1997.

Млечин Л. МИД. Министры иностранных дел. Романтики и циники. - М. Центрполиграф. 2001.

Мовсесян А. Транснациональный капитал и национальное государство//МЭМО-1999-№ 6.

Мовсесян А. Транснациональный капитал и национальные государства// Международная жизнь-2000-№ 6

Могилевский В. Д. Методология систем М, 1999

Моделирование процессов мирового развития и сотрудничества /Д.М.Гвишиани, Е.П.Велихов, В.М.Лейбин и др.- М.: Наука, 1991.

Модернизация: зарубежный опыт и Россия. - М.: Агенство информат, 1994.

Моисеев Н. Н. Мировое сообщество и судьба России, М, 1997

Моисеев Н.Н. Человек и ноосфера.- М.: Мол. гвардия, 1990.

Морозов Г. Миротворчество и принуждение к миру//МЭМО-1999-№ 2

Морозов Г. ООН в XXI веке: к саммиту тысячелетия//МЭМО-2000-№ 7

Мусский И.А. Сто великих дипломатов. – М.: «ВЕЧЕ». 2001.

Мэхэм И.А. Влияние морской силы на историю (1660-1783). М.-Л.,1941.

Мясникова Л. Глобализация экономического пространства и сетевая несвобода//МЭМО-2000-№11

На пути к индустриальной цивилизации. - М.: Ин-т экономики РАН, 1996.

Николаенко В. Мир и стабильность в Евро-Азиатском регионе// Международная жизнь-2001-№ 2.

Никонов В. Политическая панорама XXI века// Международная жизнь-2001- N_{2} 4

Новая постиндустриальная волна на Западе. Антология/ Под ред. В.Л. Иноземцева. - М.: Academia, 1999.

Новоселофф А. Как вдохнуть новую жизнь в ООН?//МЭМО-2001-№11

Носова М. Г. Политика США в отношении Китая//США-Канада-2000-№ 7

Нэсбитт Д., Эбурдин П. Что нас ждет в 90-е годы? Мегатенденции: Год 2000. Десять новых направлений на 90-е годы/Пер. с англ.- М.: "Республика", 1992.

Оболенский В. Глобализирующийся мир. Экономика России//МЭМО-2002-N 3.

Орлов В. Внешняя политика и российские регионы// Международная жизнь-2000- № 10.

Оружие и конфликты XXI века//Международная жизнь-2001-№ 9,10

Павлютенкова М. Новые информатизационные технологиии в современном политическом процессе//Власть-2000-№ 8

Панарин А.С. «Вторая Европа» или «Третий Рим». - М., 1996.

Панарин А.С. Глобальное политическое прогнозирование в условиях стратегической нестабильности. -М., 1999.

Панарин А.С. Искушение глобализмом.- М.: Русский Национальный Фонд, 2000.

Панарин А.С. Россия в циклах мировой истории. - М.: Изд-во МГУ, 1999.

Панарин И. Информационная война XXI: готова ли к ней Россия?//Власть □ 2000-№ 2.

Панарин, Рябов; под ред. .Ильина.- М.: Изд-во МГУ, 1994.

Паттен К. ЕС и Россия//Международная жизнь-2001-№ 2

Паттен Кристофер. ЕС и Россия// Международная жизнь-2001-№ 2.

Петровский В. Возможен ли гуманистический подход к глобализации?//Международная жизнь-2001-№ 5

Пефтиев В. Развивающийся мир: глобализация или регионализация// МЭМО-2000-№7.

Пикаев А. Перемены на геополитическом пограничье//Международная жизнь-2001-№12.

Питер Кальвокоресси П. Мировая политика после 1945 года: В 2-х кн. Пер. С англ. - М.: Междунар. отношения, 2000.

Поздняков Э.А. Внешнеполитическая деятельность и межгосударственные отношения/ Отв. ред. Д.Г.Толмашевский.- М.: Наука, 1986.

Поздняков Э.А. Нация. Национализм. Национальные интересы.- М.: АО

Поздняков Э.А. Политика и нравственность.- М.: Издательская группа "Прогресс"-"Культура", 1995.

Поздняков Э.А. Системный подход и международные отношения. - М.: Наука, 1976.

Попов В.И. Современная дипломатия: теория и практика: Курс лекций.

Часть І: Дипломатия □ наука и искусство / ДА МИД РФ. – М.: «Научная книга». 2000.

Поппер К.Р. Открытое общество и его враги / В 2-х т. -М.: Феникс, Международный фонд "Культурная инициатива". - 1992.

Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ//Международная жизнь-2001- № 5

Примаков Е. Годы в большой политике. - М.: «Совершенно секретно». 1999.

Примаков Е. Россия и международные отношения в условиях глобализации// Международная жизнь □ 2001 - № 3

Приходько О. В. Россия □ США □ Европа и проблемы ПРО//США и Канада-2001-№ 12

Проскурин С. А. Геополитические вызовы и внешнеполитическая деятельность России//Власть-2000-№ 5

Процесс формирования и осуществления внешней политики капиталистических государств/ Отв. ред. В.И.Гантман. - М.: Наука, 1981.

Прудон. Война и мир. Исследование о принципе и содержании международного права. - М.: Издание А.Черенина и Ко., 1864.- В 2-х тт. - Т.1.

Путин В. В. О задачах российской дипломатии //Международная жизнь-2001- № 2

Пушкин А. Россия в новом миропорядке// Международная жизнь \square 2000 - \mathbb{N}_{2} 1

Пушкин А. Россия в новом миропорядке//Международная жизнь-2000-№ 10.

Разумнова Л. Расширение ЕС: «Северное измерение»//МЭМО-2002-№12

Римашевская Н. Человечечкий потенциал и угроза национальной безопасности//Власть-2001-№ 10

Рожков К. Глобализация как вызов национальной экономике//Международная жизнь-2001-№ 1.

Россия в глобальном мире// Международная жизнь-2001-№ 7.

Россия: в поисках стратегии безопасности (проблемы безопасности, ограничения вооружений и миротворчества).- М.: Наука, 1996.

Сатановский Глобализация терроризма и ее последствия //Международная жизнь-2001-№ 9,10

Седин В. Россия и Африка// Международная жизнь-2001-№ 7

Серебрянников В. Косовская и чеченская война в массовом сознании России и Запада//Власть-2001-№ 3

Симония Н. Глобализация и неравномерность мирового развития//МЭМО-2001-№ 3.

Симония Н. Что ожидает мир?// Международная жизнь-2001-№12

Синцеров Л. Длинные волны глобальной интеграции//МЭМО-2000-№ 5.

Система, структура и процесс развития современных международных отношений/ Отв. ред. В.И.Гантман.- М.: Наука, 1984.

Смирнов В. П. Франция на исходе XX века//Новая и новейшая история □ 2000-№ 2

Современные международные отношения. Учебник/ Под. Ред. А.В.Торкунова. –М.: РОСПЭН. 1999.

Соколов В. Контуры будущего мира: нации, регионы//МЭМО-2001-№ 3

Соловьев Э. Г. Геополитический анализ международных проблем современности: pro et contra//Полис-2001-№ 6.

Сорос Дж. Кризис мирового капитализма. Открытое общество в опасности. Пер. с англ. - М.: ИНФРА-М, 1999.

Софинский Н. Россия □ США. Путь к прагматичному партнерству//Международная жизнь-2001-№ 7

Софинский Н. Россия и США. Путь к прагматическому партнерству//Международная жизнь-2001-№7

Социальная теория и современность. (Евразийский проект модернизации России: "за" и "против"). Вып. 18./Ред. коллегия: Б.Н.Бессонов, А.В. Водолагин, В.Н.Шевченко, Л.П. Ахраменко. - М.: РАГС, 1995.

Степанова Е. Интернационализация локально-региональных конфликтов// Международная жизнь-2000-№ 11

Степин В.С., Кузнецова Л.Ф. Научная картина мира в культуре

Стратегия для России: Повестка дня для Президента 2000.- М.: ВАГРИУС, 2000.

Строубел У. СМИ: влияние на внешнюю политику в информационный век//США - Канада-2001-№ 1

Стукало А. Глобализация мировой экономики// Международная жизнь-2000-№ 5

Супян В. Б. Глобализация американской экономики и ее последствия//США

— Канада-2001-№ 5

Теоретические основы внешнеполитической деятельности России/ под общ. ред. С. А. Проскурина. - М.: Издательство РАГС, 2001.

Теория международных отношений на рубеже столетий / под ред. К.Буса и С.Смита. Перевод с английского. Общая редакция и предисловие П.А.Цыганкова. – М.: Гардарики. 2002.

Титаренко М. Россия и Азия//Международная жизнь-2000-№ 2

Титаренко М. Стратегия соразвития России и ATP//Международная жизнь-2001-№ 4

Титаренко М. Стратегия соразвития России и ATP//Международная жизнь-2001-№ 2

Тойнби А. Цивилизация перед судом истории. - М.: Изд.группа "Прогресс"- "Культура", 1995.

Тойнби А.Дж. Постижение истории /Пер. с англ. - М.: Прогресс, 1991.

Тоффлер Э. Метаморфозы власти: Пер. с англ.- М.: ООО «Издательство ACT», 2001.

Тоффлер Э. Шок будущего: пер. с англ./Э. Тоффлер v М.: ООО «Издательства АСТ», 2001.

Тренин Д. Россия и Америка: эра невеликих ожиданий//МЭМО-1999-№1

Тудоренд Н. Л. Американский Красный Крест в годы BOB//Новая и новейшая история-2001-№ 2

Урманов И. Синергетические связи как новая модель организации производства//МЭМО-2000-№ 3

Уткин А. Что век грядущий нам готовит?// Международная жизнь-2001-№ 1

Уткин А.И. Американская футурология международных отношений в XXвеке. - М.: Наука, 1990.

Уткин А.И. Глобализация: процесс и осмысление. - М.: Логос, 2001.

Философские основания теорий международных отношений/ Сб.обзоров.

Вып. 3.Серия: Философия.- М.: ИНИОН РАН, 1990.

Хакимов Б. Коллективная безопасность в СНГ//Международная жизнь-2001-№ 7

Хаусхофер К. О геополитике. Работы разных лет. - М.: Мысль, 2001.

Хлобустов О. О международно-правовых основах борьбы с терроризмом//Власть □ 2000 - № 1.

Хозин Г. Каким быть международным отношениям в XXI веке//Международная жизнь, 2001 - № 2

Хозин Г. Какими быть МО в XXI веке//Международная жизнь-2001-№ 2.

Хорос В. Глобализация и периферия//МЭМО-2000-№ 7.

Хорос В. Глобализация и перифирия//МЭМО-1999- №12

Хрусталев Е. Военная безопасность России: замыслы и реалии//МЭМО-2001- № 1

Цапенко И. Социально-политические последствия международной миграции//МЭМО-1999-№ 3

Цыганков П.А. Теория международных отношений: Учебное пособий. – М.: Гардарики. 2002.

Чавес Фриас Уго XXI век не может быть однополюсным//Международная жизнь-2001-

Чернега В. Шансы России в XXI веке// Международная жизнь

□ 2000 - № 1

Черняев А. С. Горбачев и германский вопрос//Новая и новейшая история-2000-№ 2 Черняев А. С. Горбачев и японская проблема//Новая и новейшая история-2000-№ 3

Чешков М.А. Развивающийся мир и посттоталитарная Россия: новые конфигурации мирового пространства. (В поисках глобального и теоретического синтеза).- М.: Наука. Издательская фирма "Восточная литература", 1994.

Чешков Н. Осмысливая развивающийся мир//МЭМО-2000-№ 4.

Чугров С. Россия в глобальном силовом поле//МЭМО-2001-№ 2.

Шаклеина Т. А. Внешняя политика и безопасность современной России, М., 1999

Шаклеина Т. Внешняя политика США и Россия: итоги десятилетия//США □ Канала-2001-№ 12

Шелепин М. Разная безопасность для стран ОБСЕ// Международная жизнь- 2000-№ 2

Шелепин М. Разная безопасность для стран ОБСЕ//Международная жизнь-2000-№ 2

Ширак Ж. Нашему глобальному миру необходимы органы, которые объединили бы усилия//МЭМО-2002-№ 10

Шлыков К. Какой быть ООН в XXIвеке: проблема реформирования//МЭМО-2001-№ 5

Шпенглер О. Закат Европы/ Пер. с нем. под ред. А.А.Франковского.-

Шумский Н. Интеграция в СНГ: проблемы и перспективы//МЭМО-1999-№ 11

Шустов В. Способна ли ООН вести войну?//Международная жизнь-2000-№ 2

Эльянов А. К вопросу об интеграции России в мировую экономику//Полис-2001-N $\!\!\!_{2}$ 10

Юданов Ю. Европейские корпорации в условиях глобализации//МЭМО-2001-№ 12.

Яковенко А. ООН и система контроля за наркотиками//Международная жизнь-2000-№ 2

Ясперс К. Смысл и назначение истории/ Пер. с нем.- М.: Политиздат, 1991.

Раздел 3. Литература (из дисциплин ОПОП ИЕ РАН, имеющая в наличии в библиотеке ИЕ РАН)

Региональные подсистемы международных отношений: Запад

Европейская интеграция. Под ред. Буториной О.В. Учебник. М., 2011.

Бжезинский Зб. Великая шахматная доска. М., 1998.

Богатуров А.Д., Косолапов Н.А., Хрусталев М.А. Очерки теории и методологии политического анализа международных отношений. М., 2002

Буторина, О. В. Экономический и валютный союз: новые горизонты проблемы // Европа вчера, сегодня, завтра. М., Экономика, 2002.

Европейский союз. Справочник-путеводитель. М, 2003

Экономика и политика Франции

Франция в поисках новых путей. Отв. ред. Ю.И. Рубинский. Институт Европы. М., 2007.

Черников Г.П. Экономика Франции: традиции и новейшие тенденции. М., 2002.

Рубинский Ю.И. Французы у себя дома. М., 1989.

Рубинский Ю.И., Белик Т.В. Политическая система Франции: незаконченная модернизация. М., 2006. (Государственная публичная историческая библиотека, Институт Европы РАН)

Черников Г.П. Экономика Франции: традиции и новейшие тенденции. М., 2002.

Дубинин Ю.В. Франция и Россия / Франция в поисках новых путей. Институт Европы. М., 2007

Мир. Вызовы глобального кризиса. Франция // МЭ и МО. № 11, 2013

Обичкина Е.О. Французский подход к европейской интеграции /Франция в поисках новых путей. Отв. Ред. Рубинский Ю.И. М., 2007

Островская Е.П. Франция: преодоление кризиса // МЭ и МО. № 4, 2010

Рубинский Ю.И. Франция. Время Саркози. М., 2011.

Трофимова О. Эволюция французской модели социального // МЭ и МО. № 5, 2015

Черкасов В., Шарова С. Кризис в Еврозоне: вызовы и ответы // МЭ и МО. № 9, 2013

Конфликты в мировой политике

Ежегодник СИПРИ (ежегодное издание). М., 1996-2012

Казимиров В. Два хельсинских принципа и «атлас конфликтов» // Россия в глобальной политике. №2, 2007

Нравственные ограничения войны: проблемы и примеры. М., 2002

Журнал «Россия в глобальной политике»

Журнал «Международная жизнь»

Журнал «Современная Европа»

Россия в современной системе международных отношений

Журнал «Россия в глобальной политике»

Бажанов Е.П. Бажанова Е.Н. Многополюсный мир. The Multipolar World. M., 2010

Косолапов Н.А. Россия: территория в пространствах глобализирующегося мира // МЭ и МО. № 7, 2005

Крылов А.Б. Новые перспективы России на международной арене // МЭ и МО. № 7, 2005

Малявин В.В. Восток, Запад и Россия. Избранные статьи // Эксперт. 2005

Многоликая глобализация: Культурное разнообразие в современном мире. Под ред. П. Бергера, С. Хантингтона. М.: Аспект-Пресс, 2004

Рашковский Е.Б. Судьбы России: цивилизационный анализ // МЭ и МО. № 3, 2008

Шишков Ю.В. Регионализация и глобальная мировая экономика: альтернатива или взаимодополнение? // МЭ и МО. № 8, 2008

Шишков Ю.В. Россия в системе международных производственных связей // МЭ и МО. № 11, 2008